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6. У піснях якого жанру оспівується кохання, мрії про щасливе подружнє життя?
А колядки і щедрівки
Б веснянки
В купальські пісні
Г жниварські пісні

3. Мої уміння та дослідження.
Устав пропущені слова в тексті.
Найдавнішими з народних пісень є .... Їх поділяють на три цикли: .... Є особливості виконання 

таких пісень: в Україні хлопці та чоловіки виконують ..., а дівчата й жінки ... та .... Разом наші предки 
залюбки співали ... та ....До сьогодення збереглось у записах понад ... українських народних пісень.

4. Моя творчість.
Які звичаї та традиції, пов’язані з календарно- обрядовими піснями, були відомі тобі й раніше? 

Можливо, їх дотримуються у твоїй родині? Напиши про це.

5. Мої здобутки та перспективи.
1. Мені було цікаво дізнатися ....
2. Тепер я розумію ....
3. Тепер я вмію ....
4. Для мене залишилося незрозумілим ....

2.5 ОСВІТНІ ВТРАТИ У НАВЧАННІ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

В 5 КЛАСІ ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ

Викликом для сучасної шкільної системи освіти в Україні, зокрема й літературної, стали втрати 
в навчанні, спричинені тимчасовим припиненням очного освітнього процесу внаслідок карантин-
них обмежень і повномасштабної російсько- української війни. Серед можливих способів компен-
сації освітніх втрат п’ятикласників/п’ятикласниць у процесі навчання української літератури може 
бути практичний порадник для учителів «Українська література. 5 клас: експрес-курс подолання 
освітніх втрат» 1 (за заг. ред. Т. О. Яценко). Завантажити експрес-курс можна за покликанням: https://
lib.iitta.gov.ua/735026/ . Фрагмент експрес- курсу подано в Додатку 3, Додатку 4.

Змістовий компонент практичного порадника розроблено з урахуванням специфіки цьо-
го навчального предмету, що визначається сутністю художньої літератури як виду мистецтва, 
образним відтворенням людського буття в усій складності та різноманітності його форм. Екс-
прес-курс включає коригувальну навчальну програму з української літератури для 5 класу на 
17 (18) навчальних годин, розроблену на основі чинної модельної програми з української літе-
ратури для 5–6 класів (за науковою редакцією Т. О. Яценко), календарно- тематичне планування 
уроків відповідно до навчальної програми, діагностувальні роботи для виявлення об’єктивного 
стану освітніх втрат п’ятикласників щодо української літератури та результативності їх подо-
лання, картки формувального оцінювання навчальних досягнень учнів у процесі опрацювання 
навчальних тем експрес- курсу.

Змістове наповнення коригувальної навчальної програми зорієнтоване на організацію нав-
чання для учнів, які з різних об’єктивних обставин не мали можливості опановувати програмовий 
навчальний матеріал упродовж навчального року. Тому одним із варіантів запобігання освітнім 
втратам може бути проведення компенсаторних занять як для класу, так і для окремої групи шко-

1  Українська література. 5 клас: експрес-курс подолання освітніх втрат: практичний порадник; за заг. ред. 
Т. О. Яценко / автори: Т. О. Яценко, І. А. Тригуб, О. А. Слижук. Київ: Педагогічна думка, 2023. 58 с.

https://lib.iitta.gov.ua/735026/
https://lib.iitta.gov.ua/735026/
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лярів/школярок чи зведеної групи класів однієї паралелі після завершення навчального року в пе-
ріод літніх канікул. Такі заняття повинні організовуватися за добровільною згодою усіх учасників 
освітнього процесу та орієнтовані перш за все на тих учнів, які бажають підвищити результати сво-
їх навчальних досягнень.

Проведення компенсаторних занять не передбачає обов’язкового дотримання принципів 
класно- урочної системи навчання. Рекомендованим для організації навчальної діяльності можуть 
бути уроки вивчення української літератури в офлайн режимі, заняття у шкільній або ж міській 
(сільській) бібліотеці, уроки на природі (у лісі, парку тощо), заняття- зустрічі (зокрема онлайн) із су-
часними письменниками.

На прикладі експрес- курсу з української літератури для 5 класу конкретизуємо інструмента-
рій вимірювання та подолання освітніх втрат. Експрес-курс орієнтований на формування базових 
предметних знань, наскрізних умінь та ключових компетентностей учнів, задекларованих у Дер-
жавному стандарті базової середньої освіти.

Завдання експрес- курсу — розвивати в учнів стійкий інтерес до читання, удосконалювати на-
вички виразного читання, ознайомити із доступними й цікавими для читачів- підлітків високоху-
дожніми творами, формувати початкове розуміння специфіки мистецтва, збагачувати емоційний 
світ, подати початкові відомості про видатних українських письменників, формувати елементарні 
вміння аналізу художніх творів, поглиблювати первинне сприймання та усвідомлення художньої 
сутності образів, сприяти засвоєнню основних понять із теорії літератури, розвивати усне й пи-
семне мовлення учнів.

Критерії добору предметного змісту експрес- курсу: різножанрові художні твори для тексту-
ального вивчення; художня вартісність творів; ідейно- тематична значущість текстів, урахування 
вікових особливостей художнього сприймання, читацьких інтересів і пізнавальних можливостей 
учнів- підлітків; художні твори з проєкцією на особистісний розвиток учнів/учениць в умовах змін 
в Україні, пов’язаних із війною; акцентуація на психологічних аспектах художніх творів, що спри-
яють формуванню стійкості особистості учнів/учениць, їхньої психологічної пружності; уникнен-
ня ретравматизації учнів/учениць у процесі добору художніх творів для текстуального вивчення; 
формування емоційного інтелекту учнів/учениць у процесі аналізу художніх творів.

Зміст предметного складника експрес- курсу розроблено за тематично- жанровим принци-
пом із дотриманням хронологічної послідовності щодо презентації письменницьких персоналій 
у межах тематичного розділу. У коригувальній програмі визначено базові теоретико- літературні 
поняття, вивчення яких традиційно передбачено в 5 класі. Водночас програма не переобтяже-
на термінами теорії літератури, а обмежена лише тими дефініціями, розуміння яких є необхід-
ним для розкриття ідейно- тематичного змісту художнього твору, його вартісності як естетичного 
явища. Запропоновано до розгляду твори живопису, музики, скульптури, кіно тощо, що мають 
ідейно- тематичну спорідненість із виучуваним текстами української літератури або ж є їх ін-
терпретацією в інших видах мистецтва. У програмі наповнення цієї рубрики є надлишковим, 
що дозволить учителю відібрати той дидактичний матеріал, що максимально відповідає чи-
тацьким інтересам та естетичним смакам їхніх учнів/учениць. Контекстний розгляд художніх 
творів сприятиме їх цілісному глибокому осмисленню. Міжмистецька взаємодія повинна бути 
методично вмотивованою та не перешкоджати сприйняттю художнього твору як самодостат-
нього твору мистецтва.

На основі коригувальної програми та чинного підручника «Українська література. 5 клас» (ав-
тори — Т. О. Яценко, В. І. Пахаренко, О. А. Слижук) підготовлено календарно- тематичне планування 
уроків (навчальних занять) експрес- курсу з української літератури. Розкрито зміст уроків, зазна-
чено рекомендовану кількість навчальних годин для їх проведення, запропоновано оптимальні 
види навчальної діяльності, твори для реалізації мистецького контексту, а також вказано сторін-
ки підручника, опрацювання яких допоможе учням засвоїти навчальний матеріал. Інтерактивність 
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календарного планування забезпечують активні покликання на інтернет- ресурси, зокрема повні 
тексти художніх творів, що в підручнику подано в скороченому варіанті, репродукції творів живо-
пису, файли для прослуховування музичних творів, відеофайли екранізацій та анімаційних версій 
літературних творів тощо.

Передумовами вироблення практичних механізмів подолання навчальних втрат є оцінювання 
навчальних результатів школярів/школярок. Для визначення рівня базових предметних знань, на-
скрізних умінь та ключових компетентностей учнів/учениць необхідно організувати проведення 
вхідної діагностувальної роботи, що дозволить визначити аудиторію учнів/учениць, яких необхід-
но охопити корегувальним компенсаторним навчанням. Таке тестування доречно проводити до 
початку реалізації експрес- курсу.

Діагностувальні роботи (як вхідна, так і вихідна) укладено відповідно до чотирьох груп резуль-
татів, визначених Державним стандартом базової середньої освіти, та до методичних рекоменда-
цій щодо оцінювання навчальних досягнень учнів 5–6 класів, які здобувають освіту згідно з новим 
Державним стандартом базової середньої освіти (див. Додаток 3).

Вихідну діагностувальну роботу, що укладена за аналогією до вхідної, рекомендовано органі-
зувати по завершенню навчання за програмою експрес- курсу. Такий прийом допоможе вчителю/
учительці переконатися в результативності обраних механізмів подолання навчальних прогалин 
у вивченні учнями/ученицями української літератури. Важливо, що учням/ученицям, а також їхнім 
батькам чи близьким людям, навчальні результати, констатовані за допомогою таких діагностуваль-
них робіт, дозволять прослідкувати за індивідуальною траєкторією розвитку дітей.

Дієвим засобом опанування учнями/ученицями навчального матеріалу в максимально короткі 
терміни є картки для формувального оцінювання навчальних досягнень (див. Додаток 4). Їх роз-
роблено з урахуванням досвіду формувального оцінювання у фінських школах. Зокрема, учням/
ученицям запропоновано визначення індивідуальних цілей, шляхів досягнення особистісно зна-
чущих завдань у межах програмових навчальних тем, також рекомендовано практики рефлексії, 
самооцінювання, взаємооцінювання. Подано різнорівневі запитання та завдання в тестовій формі 
(закритого і відкритого типів), дослідницькі та творчі завдання для поточного оцінювання роботи 
над художніми творами, що сприятиме формуванню предметної читацької та ключових компе-
тентностей учнів/учениць. Кількість завдань для виконання в межах поточного оцінювання визна-
чає вчитель/учителька, ураховуючи читацькі, пізнавальні інтереси та можливості своїх вихованців/
вихованок.

ДОДАТОК 3

Фрагмент «Українська література. 5 клас:
експрес-курс подолання освітніх втрат

Діагностувальна робота № 1 (вхідне діагностування)

І. Аудіювання.
1. Прослухай художній твір, який тобі прочитає учитель/учителька, або ж перейди за покли-

канням та прослухай твір. Дай короткі відповіді на запитання.
2. Назви героїв цього твору, місце та час подій.
3. Опиши свої враження від почутого. Хто із героїв тобі сподобався, а хто викликав негативне 

ставлення? Чому?
4. Сформулюй тему та головну думку цього твору.
5. Розкрий алегоричний зміст персонажів твору.
6. До якого літературного жанру належить цей твір? Свою відповідь обґрунтуй.
7. Поясни, чому навчив тебе цей твір.
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ІІ. Читання.
Пригадай прочитані тобою у 5 класі художні твори, та виконай завдання.

2.1. Установи відповідність між назвою художнього твору (1–7) та його автором/авторкою (А–Е)
1 «Фарбований Лис» А Леся Українка
2 «Лелія» Б Іван Франко
3 «Чотири сестри» В Олександр Олесь
4 «Микита Кожум’яка» Г Сергій Плачинда
5 «Богатирська застава» Ґ Леонід Глібов
6 «Котилася тарілочка…» Д Нестор Літописець
7 «Повість минулих літ» Е Валерій Шевчук

2.2. Установи відповідність між назвою художнього твору (1–8) та його героєм/героїнею (А–Є).
1 «Фарбований Лис» А Будимир
2 «Лелія» Б Сварог
3 «Чотири сестри» В Либідь
4 «Микита Кожум’яка» Г Князівна
5 «Богатирська застава» Ґ Павлусь
6 «Яйце-райце» Д Орел
7 «Берегиня» Е Чорний Птах
8 «Повість минулих літ» Є Мавпа Фрузя

2.3. Упізнай героя/героїню за портретом.
• «… вона така гарнесенька: очиці ясні, кучері довгі, сріблясті, сама в білій, прозорій шаті, на 

голівці малесенька золота корона, ще й крильцята має хороші та барвисті, як у метелика, так і мі-
няться різними барвами, немов тая веселка».

• «Вся в яскраво- білому вбранні, з червоними, вишитими на білому полотні «стрілами Перу-
на» та «соколами».

• «Над головою пишні зелені коси у вінок складалися, чоло було біле і чисте, очі — величез-
ні, і в них мінилося- променилося зелене сяйво, носик тоненький і прямий, а вуста повні й черво-
ні. І цвіло на кожній щоці по яскравому серпику, начебто місяці зійшли з одного й другого боку».

• «Його чередницька шапка- ковпак з’їхала набік. Заросле сивою щетиною, худе лице почер-
воніло. Чорні очі палали молодо й завзято. Навіть зморшки на лиці розгладилися».

• «Невідомий птах, / Довгохвостий, гостроносий, / На восьми ногах»..
Для довідки: Будимир, Лелія, Берегиня, Зеленокоса сестра, комар.

2.4. Установи відповідність між назвою художнього твору (1–8) та його жанром (А–Є).
1 «Берегиня» А народна казка
2 «Лелія» Б літературна казка
3 «Повість минулих літ» В драма- казка
4 «Микита Кожум’яка» Г літературна загадка
5 «Богатирська застава» Ґ легенда
6 «Бачить — не бачить…» Д історичне оповідання
7 «Яйце-райце» Е літопис
8 «Козацька сторожа в степу» Є народний переказ

2.5. Поясни, у чому відмінність між народною та літературною казкою. Зроби короткий висно-
вок про їх спільні ознаки.

2.6. Напиши, який літературний твір, із вивчених у І семестрі, або прочитаних самостійно, тобі 
найбільше сподобався. Поясни чому.
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ІІІ. Письмо.
3.1. Сформулюй основну думку драми- казки Олександра Олеся «Микита Кожум’яка».
3.2. Перейди за покликанням https://www.liveworksheets.com/w/uk/ukrainska-literatura/858611 

та у запропонованій мнемосхемі знайди позитивні та негативні риси характеру Лиса Микити. із 
казки І. Франка.

3.3. Перейди за покликанням https://wordwall.net/ та створи інтерактивну вправу використав-
ши шаблон «Повітряні кулі» на основі казки «Лелія».

3.4. Заповни схему, вписавши до пустих клітинок риси характеру Будимира із оповідання С. Пла-
чиинди «Богатирська застава».

3.5. Напиши короткий лист до свого однокласника чи однокласниці, в якому розкажи про книж-
ку, яку ти рекомендуєш і йому/їй прочитати. Поясни, чому це слід зробити.

ІV. Говоріння.
4.1. Підготуй розповідь про літературного героя, який тебе найбільше вразив. Склади короткий 

план розповіді.
4.2. Обери правильний варіант відповіді.
• Вислів «Я на нім пізнався, як на фарбованім Лисі» означає:
А стати дурним
Б стати хитрим
В стати мудрішим
Г стати розумним
• Усно поясни, в яких життєвих ситуаціях ти можеш вжити цей вираз.

4.3. Установи відповідність між персонажем казки «Лелія» та словами, що йому/їй належать:

1 Мар’яна А «… кажуть, що не заплатять за сей день нічого…»

2 Панночка Б «Рости ж, леліє, розкішна, красна, щоби була доля щасна!»

3 Лелія В «Гину тут на безлюдді, в селі».

4 Павлусь Г «Тут погано, бридко, страшно».

Д «А в тому саду чисто, метяно, ще й хрещатим барвіночком дрібно плетяно».

• Усно охарактеризуй одного із персонажів цього твору.

4.4. Упізнай місце подій за його описом. Запиши правильну відповідь. Підготуй усну розповідь 
про події, пов’язані з одним із місць подій.

• «… впала тоді на землю снігова буря. Шалено металися вихори, а хлопці Холодні Вітри по-
прикладали до рота крижані труби й подули в них».

Будимир

https://www.liveworksheets.com/w/uk/ukrainska-literatura/858611
https://wordwall.net/
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• «Он і грядочка з квітками — така малесенька, а чого там тільки нема: і чорнобривці, і тоя, 
і любисток, і рута, й канупер, і м’ята кучерява, ще й повної рожі кущик невеличкий, та все те бар-
вінком хрещатим обплетено».

• «… крик, шум, гармидер, вози скриплять, колеса туркочуть, коні гримлять копитами, свині 
квичуть, селяни гойкають…».

Для довідок: подвір’я Мар’яни («Лелія»), торговиця («Фарбований Лис»), володіння Білокосої 
сестри («Чотири сестри»).

4.5. Обговори зі своїм однокласником або однокласницею, які проблеми, порушені у худож-
ніх творах, тебе найбільше схвилювали. Запиши декілька запитань, які ти хочеш поставити під час 
діалогу.

ДОДАТОК 4

Тематичні картки формувального оцінювання навчальних досягнень учнів
Народні та літературні казки

І. Цілевизначення. На початку вивчення теми опрацюй рубрику підручника «Читацький путів-
ник». Перш ніж читати казки, проклади ланцюжок цілей, аби рухатися до власної мети, та допиши 
подані речення.

1. Читаючи народні та літературні казки, я хочу дізнатися більше про ....
2. Я хочу зрозуміти ....
3. Я хотів би/хотіла б розвинути навички ....

ІІ. Тестування. Запропоновані завдання допоможуть тобі стати компетентним читачем/ компе-
тентною читачкою. Опрацьовуй їх самостійно, у парах чи у групах із однокласниками та одноклас-
ницями або ж разом із учителем/учителькою.

1. Вкажи правильний варіант відповіді.
1) Які ознаки народної казки?
А має традиційний початок
Б є чарівні предмети
В трапляються «магічні числа»
Г усі зазначені ознаки
2) Ознаки якого виду казок є утворі «Яйце-райце»?
А про тварин
Б соціально- побутових
В героїко- фантастичних (чарівних)
Г ознаки казок усіх видів
3) Що стало причиною війни між царем- жайворонком і царицею- мишею?
А яйце-райце
Б зернятко
В чарівна лампа
Г таємні скарби
4) Збірка, до якої належить казка Івана Франка «Фарбований Лис», називається:
А «Коли ще звірі говорили»
Б «П’ять кошиків житейської мудрості»
В «Казки народів світу»
Г «Тисяча й одна ніч»
5) Казка «Фарбований Лис» з’явилася завдяки народному мистецтву:
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А України Б Індії
В Німеччини Г Польщі
6) У якому з наведених прислів’їв виражено головну думку казки «Лис Микита»?
А Без правди люди не живуть, а маються.
Б Неправдою світ пройдеш, а назад не вернешся.
В З брехнею правда не дружить.
Г Правда з вогню, води рятує.

ІІІ. Пошук і дослідження, спілкування.
• Встав у тексті пропущені слова.
У ... казках відображаються уявлення народу, його багатовіковий життєвий досвід, звичаї, об-

ряди, побут, вірування. Уміння автора/авторки створювати нові незвичайні образи на основі спо-
стережень за реальною дійсністю називається ....

... у творі — це неймовірні, чарівні деталі, події, перетворення.

• Порівняй ознаки народних і літературних казок. Заповни таблицю.

Народні казки Головні ознаки Літературні казки

Хто є автором?

Будова казок

Форма існування

Варіативність

Характер подій

Характеристика персонажів

ІV. Власна творчість.
Запиши поради Лису Микиті про те, чому не можна обманювати та зазнаватися.

V. Рефлексія.
1. Мені було цікаво дізнатися ....
2. Тепер я розумію ....
3. Тепер я вмію ....
4. Для мене залишилося незрозумілим ....


